

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla • Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Punto de suscripción

Dirección, Redacción y Administración

MA YOR PUAL.

TELÉFONO NÚM. 8.

BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

Ibañez, dentista

Calle Mayor, núm. 33, principal. Gabinete odontológico, montado con todos los adelantos de la profesión; 25 años de práctica.

Venta de fincas

Se venden en pública subasta que se celebrará el día 7 del corriente mes a las once de la mañana, en la notaría de don Aniano Masa, de esta ciudad, varias fincas, rústicas, juntas y separadamente, situas en Villamayor y Revilla de Campos y Antilla del Pino. Del precio y condiciones informarán en dicha notaría.

DINERO

Se desean colocar hasta doscientas mil pesetas con garantía hipotecaria sobre fincas rústicas ó urbanas á satisfacción.

Informará don Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio colegiado, Palencia.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis, con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias de España y extranjero, 30 MADRID. No recibo folios á menos de 100.

POLÍTICA SEMITA

España, según el artículo 11.º de la Constitución vigente, es católica, y sin embargo los encargados de la cosa pública y del bienestar nacional pugnan por desvirtuar en la práctica el artículo que favorece las creencias religiosas, de la mayor parte de los españoles á que obedezca esta conducta. Misterios de política, torcidos por influencias exóticas. Las naciones lo mismo en política que en religión tienen enemigos: en lo primero la ley del más fuerte engranándose á una pueblos á costa de otros y en lo segundo las ideas y prácticas religiosas, origen de otro engrandecimiento mayor, tienen cara á cara el estéril materialismo, disolvente y aniquilador. España, como nación ha tenido y tiene dos enemigos: fué grande y hoy es pequeña; fué religiosa y hoy va cayendo en el marasmo de la indiferencia y del excepcionalismo, porque ha sido combatida sin cesar por los ámulos de su poder. Nuestra historia científica y artística es de oro, nuestra literatura está en primera línea entre las literaturas del mundo, nuestro valor es casi legendario; el genio de España cruzó los mares, descubrió continentes y civilizó pueblos. Y sus banderas llenas de gloria pasaron en son de triunfo por todos los países grandes hombres. El patriotismo y la religión, frutos legítimos del árbol de la Fe en las doctrinas del más poderoso Príncipe de la real casa de David. La Fe tiene enemigos. Si encarnizados y por este encarnizamiento han pasado á la historia con el nombre de raza maldita, y tiene

que existir hasta el fin de los siglos para corroborar con claridad meridiana lo mismo que combaten.

Solidaria la raza judía del más ignominioso crimen que se ha cometido en la tierra, no vive más que para excusar á su víctima, é impotente en la lucha con ella estabada, no quiere declararse vengida y se ceba en quienes siguen las doctrinas de Jesucristo, siempre con el mismo ensañamiento, lo mismo hoy que hace veinte siglos, utilizando las mismas armas, perfidia, astucia y oro con resultados de ventajas momentáneas; pero al fin subordinados á estas palabras «sus enemigos serán escabel de tus pies.»

La historia del desbandado pueblo judío tiene un sello peculiar; aún en su rebajamiento moral es grande con la grandeza que le da la imborrable mancha de sangre de su viva y triunfante víctima; también es grande por la sed de oro que le domina; por la ilusión que tiene de hacerse temido, respetado en todo el mundo y por los vehementes anhelos que aspira al dominio universal.

La amplitud de este asunto; hace que omita consideraciones sobre anteriores tiempos; me refiero á lo que hoy dicen los judíos.

La Liga Nacional Antisemita y Antisemita hace días daba la voz de alerta ante el peligro judío, que está amenazando á los que por la gracia de Dios, creemos las enseñanzas del Calvario y del Vaticano y al efecto copia el manifiesto dado por un furibundo rabino en el último Congreso de Lemberg. Así se expresa el doctor de Israel:

«Hermanos míos: Ved aquí que hace diez y nueve siglos que los judíos luchan por apoderarse del gobierno del mundo, cosa que Dios, El mismo, ha prometido al patriarca Abraham. Sin embargo, la Cruz ha conseguido la victoria y ha humillado á los judíos. Estos dispersos por todas las partes del mundo, fueron por largo tiempo objeto de atroces persecuciones. Pero de todos modos, esperamos lo mismo (inútil esperanza la vuestra). El hecho de que los judíos se hallen dispersos á través de todas las continentes, muestran que todas esas tierras, les pertenecen. Nosotros asistimos á un espectáculo imponente: Israel se hace cada día más poderoso. El oro, delante del cual se inclina toda la humanidad, el oro es el porvenir de Israel. Los tiempos de las persecuciones pasaron ya. El progreso y la civilización de los pueblos cristianos constituye el mejor amparo que protege á los judíos, faci itándoles la realización de sus planes. Nosotros los judíos hemos llegado á apoderarnos de las Bolsas de París, Londres, Berlín, Viena, Hamburgo y Amsterdam por todas partes donde los judíos se encuentran, disponen de capitales enormes.»

Todos los Estados actuales están entrapados. Estas deudas obligan á dichos Estados á dar en garantía á los judíos todas las minas, los ferrocarriles y las fábricas del Estado.

El enemigo por excelencia de los judíos es la Iglesia Católica. «He aquí por qué nosotros venimos á ingerir sobre este árbol maldito el espíritu de incredulidad, libertinaje y de indisciplina.»

En primer lugar nosotros tenemos que luchar implacablemente y en todos los terrenos contra el clero católico. «Nosotros tenemos que apoderarnos de la escuela.» La religión cristiana tiene que desaparecer (esto no lo podrá conocer ninguno de los necios). La Iglesia perderá su influencia en llegando á ser pobre y sus riquezas serán presa de Israel.

Francia está ya conquistada por nosotros y al presente se halla en turno «Austria.»

De lo que á Francia se refiere no hacía falta que nos lo digiera ningún rabino; el asunto... Dreifus es el botón de muestra y según datos fidedignos Viena es ya casi un pequeño estado semita. Hechos de esta índole no pueden menos de preocupar á los españoles y á la España oficialmente católica, la orientación de sus gobernantes, alimentada por los frutos del árbol plantado el año... 12 en Oádiz y percibiendo al mismo tiempo los producidos por el ingerto semita, sigue los derroteros de ese oro que hoy mueve los resortes de la política mundial.

A ella obedece el desprestigio de nuestro paciente clero, la legislación laicieta de nuestros tiempos, la propaganda antisocial, los ataques á la familia, este ambiente snárguico que se respira, la escuela neutra, por no decir atea, objetivo de la campaña, secundada por la reciente víctima de la Puerta del Sol y su «dignísimo sucesor.» La escuela es hoy el campo de batalla;

se quiere conseguir por todos los medios posibles que el sacerdote no intervenga en ella de ninguna manera, y al efecto, en las Juntas de Instrucción se les ha relegado al último lugar, primer paso para prescindir de él por completo; pretenden que el nombre de Dios no se grave en la mente del niño y que el de Jesucristo, su Hijo primogénito, «no se vuelva á repetir jamás.» ¿Cómo conseguirlo? La Asociación Libre de Enseñanza tiene la palabra y las nuevas disposiciones de los ministros del ramo se han encargado de solararnos dudas y aumentar temores. La escuela va á recibir un golpe mortal, porque el sectarismo semita, por medio del travieso procer que desde la Gaceta, por «compromiso de Gobierno», violentamente, con felonía se ha propuesto arrebatar de las inocentes manos del tierno niño el Catecismo, donde aprende la ciencia de Dios, la honradez, los derechos y deberes de ciudadanía, y más que todo, se aprende la resolución del problema parvoroso de nuestra finalidad. Sin la doctrina del Catecismo, tiene aplicación y se comprende el principio establecido por el seudo pedagogo Hobbes: «el hombre es lobo para otro hombre», no puede subsistir el principio de autoridad; hasta caerá por su base el Dios Estado, y como consecuencia inmediata, se impone el aniquilamiento de todo lo existente.

Arrancar el Catecismo de las manos del niño es además de un crimen de lesa patria el comienzo de una serie de vejaciones para los católicos. ¿Y lo consentirán éstos? No es creíble.

El episcopado ha dado ya la voz de alarma, la prensa católica condenando esta desastrosa política antipatriótica y antirreligiosa se prepara con una obstrucción muy digna de los y hace un llamamiento á todos los católicos de España, para que no se dejen arrollar por esa «influencia exótica.»

¿Cuánto atrevimiento tiene el oro judío! Todavía no se ha convenido de lo inútil que es luchar contra Jesucristo. Herodes se vió burlado á pedos treinta y tres años después de salvaron y le vieron muerto en la Cruz y sin embargo, Jesucristo hoy vive y por confesión de ellos la Cruz ha conseguido la victoria; Jesucristo siempre tendrá «á sus enemigos por escabel de sus pies.»

LAURENTINO GARCÍA RUÍZ

Osoño y Febrero.

PARA LOS LABRADORES

TRIGOS.—Los mercados productores nacionales se presentan con tendencia animada y precios muy sostenidos. Cuando hace poco se inició el descenso del trigo, algunos trigueros españoles se alarmaron y vendieron en previsión de mayor baja; pero los que tal hicieron, deshaciéndose de sus existencias ante la amenaza de los trigos de fuera, no consideraron bien la realidad de la situación.

A este propósito, nuestro colega *La Revista Mercantil*, de Valladolid, vuelve á insistir sobre su tema tantas veces por él mismo repetido; á saber: que el trigo no puede bajar, no debe bajar, y que el trigo puede subir y debe subir.

En cuanto al tiempo, es de fuertes heladas y fríos intensos, habiéndose recordado el invierno más de lo conveniente á la altura en que nos hallamos, á primeros de Marzo, y después de haber gozado de días primaverales. No se mencionan daños en las cosechas, pero sí se desea que abanquen algo el tiempo.

En Barcelona, la calma es la característica del mercado, pero los precios quedan sostenidos. A pesar de la mucha oferta, los compradores permanecen retraídos.

Como las llegadas escasean desde hace unos días, no tendrá nada de extraño que al notarse falta de existencia para la importancia de la plaza, se reanime el negocio y aún aumenten algunos precios.

De trigos del país han llegado por las estaciones del Norte y Francia 256 vagones.

En cuanto á harinas, mercado sin variación y encajado.

Han llegado por las estaciones del Norte y Francia 20 vagones. La cotización de los trigos en Valencia no acusa variación, si bien se presenta muy floja. En Sevilla, poca importancia han tenido las operaciones en cereales y leguminosas, debido en gran parte al retraimiento de la oferta y á la escasez de los granos de pienso, á excepción de los trigos, que no dejan de ofrecerse, aunque últimamente se ha notado algún retraimiento. Dicese que de

no volver pronto las lluvias aquellos alcanzarán más precio.

Ahora la cotización ha sido: trigos reacios superiores, de 27 1/2 á 28 pesetas los 100 kilos, sin sacos, sobre vagón Sevilla; reacios corrientes, de 27 á 27 1/2; barbilla, mucha escasez, de 28 á 28 1/2; blanquillos, de 27 á 27 1/2; tremés, de 27 á 27 1/2.

En Zaragoza se cotizan: trigo catalán, á 25'08 y 26'20 pesetas hectolitro; membrilla, á 23'12 y 24'52; huerta, á 22'02 y 22'58. Harinas: primera, á 41 y 42'50 pesetas los 100 kilos; primera blanca, á 35 y 36; segunda, á 34 y 34; tercera, á 27 y 30.

Los mercados extranjeros se presentan con varío carácter. Sin embargo, la firmeza es la nota que más ha dominado.

Paris se ha mostrado firme por simpatía con los demás mercados y con los acontecimientos políticos Budapest ha estado encalmado á causa de la temperatura, que ha provocado por momentos ofertas á precios en baja; más tarde, la tendencia se ha vuelto más firme.

En los Estados Unidos los factores alcistas han sido una mejor demanda del contado, la firmeza de los mercados del Noroeste, las noticias de sequía en Nebraska y las impresiones políticas de Europa.

Los socialistas contra los armamentos

La Federación socialista del Sena ha circulado á las Sociedades obreras de Francia, los acuerdos adoptados por el Congreso celebrado recientemente en Saint Denis de acuerdo con el partido socialista de Alemania, y que son los siguientes:

- 1.º Aproximación franco alemana.
- 2.º Arbitraje internacional que abarque todos los conflictos.
- 3.º Que las milicias nacionales sustituyan á los ejércitos de cuartel.
- 4.º Obligación por parte de las clases privilegiadas de pagar como impuesto sobre la riqueza los gastos militares.

Aconseja además á los obreros que promuevan en todo el país actos de protesta contra el servicio militar de tres años y en favor del armamento general del pueblo.

Son muy comentadas las declaraciones pacifistas que el general alemán Von der Goltz ha hecho al corresponsal del *Journal*, de París, acerca de los acontecimientos actuales. Se extraña el general de que preocupe en Francia la actitud de Alemania, y afirma que el Imperio germánico no tiene por ahora otro deber que atender á sus dos fronteras: á Francia, por el Oeste, y á Rusia, por el Este. Declara que Alemania no experimenta malestar alguno porque Francia establezca los tres años de servicio militar.

No cree en la posibilidad de una guerra europea, diciendo que ninguno de los que hoy viven llegará á verla. Los aumentos de armamento—añaden la mejor garantía de paz. Un pueblo débil puede suscitador odiosas de los fuertes; pero los fuertes no riñen más que por graves motivos, y éstos no existen.

Según *Le Temps*, se estudia en el ministerio de la Guerra la manera de facilitar, en el proyecto restableciendo el servicio militar de tres años, puesto que no han de hacerse exenciones, el que los estudiantes puedan continuar sus estudios durante el tercer año de servicio.

DE ELECCIONES

Candidatos proclamados

Ayer á las ocho de la mañana se reunió la junta provincial del censo en la Sala de la Audiencia y bajo la presidencia del señor Alenao de Castro.

A las nueve y media acudimos á la Sala enterándonos de que no había sido propuesto ningún candidato.

A las diez y cuarto hizo su presentación don Prácullo Herrero, candidato con el carácter de agrario.

Sucesivamente fueron llegando después los demás aspirantes á diputados provinciales, siendo admitidos unos por presentación propia y otros por presentación de sus amigos. A las doce se hizo la proclamación en la forma siguiente: **Por el distrito de Palencia** Don Eduardo Junco Rodríguez Cosío, católico; don Manuel Diezquijada, don Guillermo Jubete, don César Guisano, conservadores; don Luis Nájera, liberal.

Distrito de Carrión-Frechilla

Don Manuel Saldaña, católico; don Cesáreo de la Guerra, don Jesús Fernández Lomana, conservadores; don Celestino Garrachón, don Román Arturo Redondo, liberales.

Distrito de Astudillo-Baltanás

Don Santos Oudros, don Leonardo Mora, liberales; don García Muñoz Jalón, don Eladio Santander, conservadores; don Prácullo Herrero, agrario; don Florencio García, liberal independiente.

Resumen

Señalando los puestos, cuatro por la capital, cuatro por Carrión-Frechilla, cuatro por Astudillo-Baltanás.

Por el primero de los citados distritos fueron proclamados candidatos cinco aspirantes, cinco por el segundo y seis por el tercero, de donde resulta que habrá lucha en todos los distritos.

Otro de los aspirantes, don Pedro Carrancho, que pretendió la proclamación conforme al artículo 25 de la ley, no pudo ser proclamado candidato por no estar autorizada la propuesta por la vigésima parte del número total de electores del distrito de Carrión-Frechilla. El señor Carrancho obtuvo 482 votos en la antevotación verificada el jueves último.

La vigésima parte asciende á 592.

La proclamación de un candidato

Al hacerse la proclamación del señor Junco, como candidato católico por la capital, pidió la palabra don Abilio Calderón, para manifestar que esa proclamación no era legal, puesto que el interesado hacía la propuesta suya por el mismo, sin que en ella figure la firma de otro exdiputado, como con los demás ocurrieron.

Sin embargo, en nombre de los liberales, pues dice tener autorización para declararlo, y en el de los conservadores, manifiesta que renuncian á hacer uso de los derechos que la ley les concede, por creer más democrático ir á la elección que no la aplicación del artículo 20.

Don José M.ª Grajal como individuo para decir que la proclamación del señor Junco era legal y conforme se hace ésta, se verificaron otras, dándose idéntico caso con alguno de los candidatos proclamados.

Por lo demás en nombre del señor Junco agradece al señor Calderón las manifestaciones que acaba de hacer.

El público asistió á estas palabras. Acto seguido se levantó la sesión.

La concurrencia á este acto fué muy numerosa.

El jueves 6 del actual, se constituirán las Mesas electorales para el nombramiento de interventores, en la forma indicada en el párrafo quinto del artículo 20.

Hasta el jueves 6 del corriente, el candidato proclamado podrá nombrar dos interventores y dos suplentes por por cada sección de su distrito.

Como ven nuestros lectores, por fin se verificará elección en los tres distritos.

Por la capital, además de los candidatos conservadores y liberal, el católico don Ambrosio Domis Arroyo, pues la proclamación del señor Junco obedeció á evitar el artículo 29.

Los jaimistas apoyan á los candidatos católicos señores Domis y Saldaña.

Ayer tarde estuvieron en Duesas el diputado á Cortes por la capital señor Calderón y los candidatos conservadores por este distrito.

En el rápido de ayer tarde salieron para Madrid los señores conde de Garay y Quiros.

En los andenes de la estación fueron despedidos por sus amigos políticos y particulares.

El señor conde de Garay, jefe provincial del partido liberal y representante del conde de Romanones, vendrá uno de estos días nuevamente con objeto de recorrer los distritos con los candidatos ministeriales y con el deseo de saludar en aquéllos á sus amigos políticos y particulares.

Las elecciones en León

Hoy han sido proclamados diputados provinciales, con arreglo al artículo 29, por el distrito de Ponferrada-Villafraña, don Isaac Alonso, don Balbino Rodríguez López, don José Arias Valcárcel y don José Vázquez Rodríguez. Por los distritos León-Murias y Riaño-La Vecilla, habrá lucha, puesto que han sido proclamados, por León-Murias, don Isaac Balbuena, don José

Egutagaray, don Segundo Garcia, don Octavio Carballo, don Francisco Roa de la Vega y don Ricardo Pallares Berjon, y por Riano-La Vecilla, don Felix Arguillo, don Tomas Maflo, don Alfredo Barthe, don Agustin Fernandez, don Mariano Mollada y don Juan Francisco Perez Balbuena.

2-3-1913.

Protesta catolica

El Catecismo en las escuelas

El anuncio de los planes del Gobierno de declarar no obligatoria la enseñanza del Catecismo en las escuelas, ha producido gran alarma en toda España. Palencia, ciudad esencialmente catolica, que en todo momento ha tomado parte activa en la defensa de los más nobles sentimientos de la patria española, ha iniciado un movimiento de protesta contra el proyecto del conde de Romanones y de su Gobierno.

Las juntas directivas del Apostolado de la Oración han dirigido al presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Mantenga inocente enseñanza obligatoria Doctrina cristiana escuelas primarias: demandado sumo bien religioso patrio como lo piden y sabrán defender donde quiera afuer de buenos españoles mil quinientos socios Apostolado Oración Palencia, mayoría padres familia.»

La Asociación «Damas Catolicas» de esta ciudad, ha dirigido un expresivo telegrama al señor presidente del Consejo de ministros, protestando enérgicamente, como españolas y madres de familia, contra sus desatentados proyectos de supresión de la enseñanza de la Doctrina Cristiana en nuestras escuelas, primer paso para la desecolización de nuestra patria.

He aquí el texto: «Sr. Romanones, presidente del Consejo de ministros:

«Asociación «Damas Catolicas» de Palencia, mayoría madres de familia, protestan respetuosas pero enérgicamente contra desatentados proyectos supresión obligatoria enseñanza religiosa escuelas, como anticonstitucional y antipatriótica, suplicando mantenga inocente obligación enseñanza Doctrina Cristiana, única que hace de nuestros hijos honrados patriotas.»

EL DIA DE PALENCIA se adhiere a estas protestas y las hace suyas, considerándolas muy justas y razonables.

En el Circulo Catolico

No hace muchos días decíamos que la Academia Juventud Católica había organizado unas conferencias instructivas, en obsequio principalmente de los jóvenes.

Tan hermosa iniciativa ha sido puesta en práctica ya, y si hemos de ser francos, no renunciamos a enaerocer de nuevo la mayor concurrencia de jóvenes a dichas conferencias, lamentando que el público que a las mismas acude, no sea todo lo numeroso que merece la brillante labor de cultura que realizan los oradores.

El domingo 23 de Febrero, ocupó la tribuna el culto catedrático del Seminario, don Marcelo León, desarrollando el interesante tema «La Iglesia y la Enseñanza».

Anoche el señor León trató del tema de vulgarización científica «La telegrafía sin conductores».

Antes de entrar en materia de ideas frases de elogio y de aliento a la Academia Juventud Católica e hizo público su agradecimiento a la prensa local por las reseñas publicadas con motivo de su última conferencia.

Seguidamente pasó a exponer el tema de la telegrafía sin hilos.

Fué su labor concreta, razonada y clarísima al alcance de todas las inteligencias.

Valiéndose de numerosos ejemplos prácticos y de fácil comprensión expuso todo lo concerniente al problema. Al mismo tiempo se ilustró más al auditorio con gráficos hechos por el ilustrado profesor del Instituto don Ignacio Gejo.

Al terminar don Marcelo León su interesante trabajo, fué premiado con grandes aplausos.

Nosotros que vemos en estas conferencias una obra de cultura y educación que no deben desaprovechar los jóvenes, felicitamos al conferenciante y a la Academia de Juventud Católica, que cumple su cometido tan bien y con tanto celo.

El joven presidente de dicha entidad dirigió la palabra al auditorio dedicando merecidos elogios al virtuoso sacerdote y encareció la asistencia del mayor número de jóvenes a tan simpáticos como instructivos actos.

Anunció que hasta el domingo de Pascua no habrá nueva conferencia por comenzar el próximo domingo los ejercicios espirituales para hombres en la iglesia de San Francisco.

EL DIA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA PROVINCIA

INTOLERABLE

Otro abuso de la Compañia del Norte

Ya nos cansamos de dar cuenta en estas columnas de abusos y atropellos que comete todos los días la Compañia de ferrocarriles del Norte, para la cual, indudablemente, no hay más razones ni más derechos que los de la omnipotencia de su dinero.

De estas arbitrariedades no hace caso la Compañia, pero el público si toma buena nota y su calma y prudencia va agotándose ante tales casos y cosas.

El público y el de Palencia en particular, está siendo objeto de una verdadera burla por parte de esa empresa, que quiere vengarse de nuestra capital por haber pedido el cumplimiento de una ley.

Pero aún hay más que esto. Creíamos que esa Compañia que de nosotros se está burlando, tendría alguna consideración para con sus empleados.

Nada menos cierto. El bajo empleado de la Compañia, es un esclavo de ésta, que le obliga por un sueldo mezquino, a trabajar un abrumador número de horas en detestables condiciones de seguridad personal.

Hemos protestado mil veces de atropellos y abusos que con los viajeros se cometen, pero hoy tenemos que protestar a n doh e motivo, porque no son molestias y faltas de consideración las que existen, sino que se trata de peligros serios para la vida de los dignos empleados ferroviarios.

El sábado pasado, a las seis de la tarde, ocurrió en las inmediaciones de la estación de pequeña velocidad, un suceso que milagrosamente no costó la vida a un hombre.

Hallábase el capataz de maniobras Félix Fernández, conocido por «El Fraile», dirigiendo las maniobras de un tren de mercancías.

Como esa Compañia, necesita sus millones para pagar a ministros y diputados que sean sus consejeros, se vé obligada a hacer economías y para ello, no encuentra medio mejor que el de prescindir del personal necesario, sometiéndolo a sus empleados a un excesivo trabajo.

Por esta causa el capataz de maniobras, tenía que realizar el trabajo con solo el auxilio de un mozo ó guarda-agujas.

En estas circunstancias, el capataz tenía que dedicarse a ordenar las maniobras, dar señales y desenganchar vagones.

Al hacer esta última operación, para la cual son necesarios por lo menos dos empleados más, resultó el Félix vía, cuando la maniobra estaba en marcha.

Gracias a la serenidad del citado Félix, no ocurrió una sensible desgracia, pues se tiró a la caja de la vía, pasando por encima 14 vagones, que afortunadamente no llegaron a tocar al Félix.

Ya no se trata de molestias, se trata de la vida de personas y creemos que por humanidad, por justicia, debe cuidarse más de ello.

Nosotros ponemos el hecho en conocimiento del Comité de la Asociación de ferroviarios, para que sepa cómo la Compañia trata a sus empleados y para que por los medios a su alcance, obligue a la tiránica empresa a guardar el respeto que sus empleados se merecen.

CONFERENCIAS DOGMATICO-MORALES

Este año estarán a cargo del elocuente orador sagrado reverendo padre Joaquín de Hita, de la Compañia de Jesús.

Las conferencias son para hombres y tendrán lugar en la iglesia de San Francisco.

Comenzarán el domingo 9 de Marzo a las siete de la tarde y terminarán a la misma hora del domingo siguiente.

Todos los días a las siete de la tarde habrá Rosario, conferencia y cánticos.

El último día, domingo de Ramos, en las Misas de cinco y media y siete y media será la comunión general que podrá valer para el cumplimiento pascual por disposición del muy ilustre señor gobernador eclesiástico.

El Excmo. y Rmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencias por asistir a cada uno de dichos piadosos actos.

EL ORFEON PALENTINO

Ayer a las doce de la mañana, se verificó en el local «La Perla», la anunciada reunión del Orfeón Palentino, a la cual asistió numerosa concurrencia.

Presidieron los señores don Isidro Gil, don Rafael López y don Basilio Saldaña.

Después de leído el reglamento por el señor López, fué aprobado por unanimidad.

Procedió después al nombramiento de Junta directiva, designándose a los señores siguientes:

Director y presidente, don Isidro Gil; vicepresidente, don Basilio Saldaña; secretario, don Rafael López; vice-

secretario contador, don Mariano Dónis; tesorero, don Juan G de Medina; bibliotecario archivero, don Toribio Flores; vocales natos, don Agustín Fontvielle, director de la orquesta, y don Mariano Colmenares, director de la sección de declamación.

Se eligió además para el cargo de vocales a don Valentín Riol, don Antonio Garrachón y don Ricardo Ibáñez Almirante.

Hoy hemos recibido una carta del secretario de la Junta señor López, quien nos participa que por acuerdo unánime de la Junta, habían sido nombrados presidentes honorarios del orfeón, los señores don Mauro Allende y nuestro director literario don Marciano Zurita.

El viernes próximo, a las nueve en punto de la noche, se verificará en el Teatro Principal, la prueba de voces a los señores orfeonistas.

Se ruega a todos la más puntual asistencia, en bien del progreso de la sociedad.

La junta ha recibido muchas adhesiones de personas que desean figurar en el orfeón como socios protectores, a todos los cuales les envía las gracias por nuestro conducto.

Tenemos la seguridad de que la mesa coral, ayer definitivamente organizada, ha de tener una próspera y brillante vida, máxima contando con un tan entusiasta Junta directiva y con un director artístico del envidiable talento y condiciones que adornan al señor Gil.

mis raíces y no sufrir por la humedad ni por la sequia; es una razón por la cual no debe hacerse economía, porque mi porvenir de eso depende

4.º Yo quiero un terreno que me convenga y que sea adaptado a mi naturaleza y a mis exigencias: un suelo sano y profundo cuando se me planta injerto sobre franco de pié en pleno viento, porque mis raíces son fuertísimas y penetran mucho en la tierra, y si estoy injerto sobre almendro ó si se me llama manzano, exijo que se me reserven las tierras fuertes y arcillosas, porque soy de raíces serpentinas.

Cuando yo pertenezco a la familia de las especies de hueso, no soy tan exigente, aficióno las tierras calizas y del mismo modo, si soy ciruelo, todos los suelos arables me convienen y puedo vivir en todas las regiones.

Como cerezo, los suelos muy calcáreos no me asustan, principalmente injertado sobre Santa Lucía. No temo más que a los suelos muy compactos y húmedos.

5.º No solamente quiero un suelo adaptado a mi naturaleza, sino que quiero estar en un lugar al Este ó al Oeste, según mi temperamento.

Si como manzano no me desagrada estar al Norte, porque mi fruto exige menos calor para madurar, como peral quiero estar en pleno sol al mediodía, al Este ó al Sudoeste, y como al hongo de la «tabelura» me persigue con sus ataques persistentes y repetidos, yo exijo la espaldera, por ejemplo, para las variedades duquesa de invierno, San Germán, mantecosa y Aremberg y otras.

6.º Exijo, para prosperar, el ser plantado a tiempo en el otoño y no en la primavera. En invierno yo no duermo más que un medio sueño. Al menor retorno de calor me despierto, alargó mis raíces y tomo posesión del terreno. En la primavera no tengo tiempo de sentarme, y no estoy bien constituido para resistir a las intemperies, principalmente la sequía.

Este lenguaje del árbol frutal nos parece lleno de la mayor sabiduría y recomendamos al lector la más benévola atención hacia él, y sobre todo ponerlo en práctica.

Nosotros nos permitiremos completarlo añadiendo los consejos higiénicos y terapéuticos absolutamente necesarios.

Si queremos conservar nuestros árboles en buen estado de salud y de producción y realizar el dicho de «Mens sana in corpore sano» (Un alma sana en un cuerpo sano); es decir la producción y el vigor.

En presencia de nuevas enfermedades que abaten sobre nuestros jardines frutíferos y nuestros vegaes, las labores más importantes que nunca la higiene, limpieza y aireación y por consiguiente, de las hojas y flores, debiendo colocarlos en plantabandas y, sobre todo, en formas como las contraespalderas, que dan por todos lados acceso al aire, luz y a los rayos calóricos del sol.

Al lado del hongo de la tabelura para las especies de pepita y el corineum Beverinku para las de hueso, existe también el mildieu que ha invadido nuestros jardines.

Resulta, por tanto, que el pulverizador es también necesario al jardinero como al viticultor.

Los árboles frutales quieren, así como las viñas, tratamientos con las soluciones cápricas, caldo bordelés, por ejemplo en Mayo, Junio y Julio.

Pero el tratamiento más capital, más importante de todos es el tratamiento antiséptico de invierno.

Es racional, sin duda alguna, la aplicación a los vegetales de la doctrina de Pasteur sobre la antiseptia.

Debe desinfectar el jardín frutífero como se desinfecta una sala de hospital después de una epidemia; es el mismo principio.

Por lo tanto, si los árboles han tenido la tabelura, el corineum, el tigre, los pulgones, etc. y las parras el oidium ó el mildieu, después de la poda y antes de empezar la vegetación, se les rocia con un antiséptico enérgico, empleando el pulverizador ó una brocha, de preferencia esta última, disponiendo de disoluciones de cal, sulfato de hierro adicionado de ácido sulfúrico, etc., etc.

Si todo el mundo hiciera esto, no habría necesidad de los tratamientos de verano, puesto que los gérmenes y esporos serían destruidos.

E. OUVRAY (Del Petit Journal Agrícola de Paris).

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana San Casimiro y San Lucio.

BOLETIN LOCAL

Demografía: Hasta la una de la tarde de hoy, no se ha hecho inscripción alguna.

Defunciones.—Santos Diez Garcia, de 4 meses, Pastores, 25; Luis Gutiérrez Garcia, casado, de 65 años, Extramuros del Mercado; Francisco Martínez Sanchez, casado, de 70 años, Mayor Principal, 52.

Nacimientos.—Manuela Arconada Fernández, hija de Hormenogido e Ignacia, Arbol de Paraiso, 16; Angel Juárez Blegon, hijo de Vicente y María, Bizarruela; Angel Ja-

rez Santiago, hijo de Anastasio y Estrella La Carabajal; Antonio Fraile Ruiz-Arriola, hijo de Juan y Bonifacia, Avenida de Arriola, 1.

Observaciones meteorológicas de hoy, hechas en el Instituto General y de la provincia:

Presión atmosférica 40º y en milímetros A las ocho de la mañana, 708.0. A las cuatro de la tarde, 707.2. Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 0º; a (4 tarde) 13º. C.

Máxima al sol, (4 tarde) 13º. C. Mínima (8 mañana) 0º; 6 bajo cielo.

Dirección del viento (8 mañana) E. N. E. (4 tarde) N. N. O.

Estado del cielo (8 mañana) nublado; (4 tarde) despejado.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0.

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital:

Viajeros: Bailidos, 241.—Llegados, 280. Embarcaciones: Gran velocidad; número de expediciones, 38. Número de llegadas, 70. Expedición velocidad: número de expediciones, 45; número de llegadas, 109. Desembarcaciones, 32. Llegadas, 91.

Caja de Ahorros: Resumen de las operaciones verificadas ayer:

Ingresos.—Por nuevas imposiciones, 545 pesetas; por continuación, 545; total, 1090 pesetas.

Salidas.—A cuenta, 0000 pesetas; por pago, 000; total, 0000 pesetas.

En el Monte de Piedad se han pagado en esta semana 136 préstamos; por pesetas 539.

Se hicieron 108 desempeños, importe 617'30 pesetas.

NOTICIAS

Al objeto de procurar su mejoramiento profesional y económico, y emanciparse de la bochornosa tutela de los socialistas y políticos explotadores, se ha constituido ya en esta ciudad un Comité directivo encargado de organizar la sección de ferroviarios adherida al Sindicato de ferroviarios de empleados y obreros de la Compañia del Norte y líneas varias fundado en la vecina ciudad de Valladolid. Damos nuestra enhorabuena a los iniciadores de tan simpática organización. Oportunamente publicaremos el manifiesto emitido en que se condensan sus ideales de verdad y de justicia.

Por el ilustrado presbítero de la Unión Apostólica doctor don Federico Santamaría Peña se ha publicado un hermoso libro que lleva por título «Propaganda del reinado del Señor Coronado de Jesús», cuya obra tenemos el gusto de recomendar a nuestros lectores. Agradecemos el envío de un ejemplar.

Contra la gota, reumatismo y edema del riñón el agua de BELASCOAIN remedio soberano.

Acompañada de atento B. L. M. hemos recibido del celoso director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza nuestro distinguido amigo don Ignacio Rodríguez y Rodríguez un ejemplar de la Memoria que se leerá en la junta general de accionistas los días 8 y 9 del corriente.

Los beneficios líquidos obtenidos en esta Sucursal ascienden a la cantidad de 275.601,52 pesetas.

Agradecemos la atención prometida leer dicha Memoria con el detenimiento que se merece.

A los clientes de S. de Orive: No habiendo sido ningún consumidor de mis productos favorecido por la suerte del último sorteo, los propietarios de billetes de los sorteos de 1912 y 13 entrarán a nueva suerte aunque hayan extraviado ó roto dichos billetes.

Mi deseo es regalar el Chabal al que tenga número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional de 20 de Enero de 1914. Se sigue obsequiando a mis clientes con los billetes que quedan comprando las 6 pesetas en Licores de Polo y Agua de Colonia; como se hizo hasta el 20 del actual. Logroño 28 de Enero de 1913.—S. de Orive.

Ayer comenzó en el Ayuntamiento el acto de clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo, continuando la operación durante el día de hoy.

Se hallan vacantes los cargos de secretario y suplentes de los Juzgados de Miciecos de Ojeda, Sanabria de Esla, Mazuecos y La Vid de Ojeda dotados con los derechos señalados en el arancel.

La consulta que en esta capital tiene establecida en la calle Mayor principal, el reputado dentista burgalés señor Antón, se ve todos los días concurridísima.

Con frecuencia oímos hacer grandes elogios de las dentaduras que se hacen y de las operaciones que mejor se hacen para poder atender mucho mejor a una numerosa clientela, ha hecho valiente uno de los mejores ayudantes españoles para tener la consulta permanente.

El señor delegado de Hacienda ha señalado hoy para su pago, un libramiento importante 297 93 pesetas, a favor de don Dimas Monge; otro de 197'01, a favor de don Luis Gómez; otro de 22'39, a favor de don Rafael Peña; otro de 117'99 a favor de don Eduardo de Vena; otro de 501'67, a favor de don Apolinar Casado; otro de 27'08, a favor de don Carmelo Gutiérrez, y otro de 6'000, para pago de atenciones de Clases pasivas.

Fíjense bien

Los caballeros que desean usar trajes de géneros elegantes y duración, visiten la CASA DE POLO, que presenta hermosa colección, á precios sin competencia. Encontrarán en este comercio, confeccionado, pelizos, gabanes, capas é impermeables, y un inmenso surtido en trajes y abrigos para niños, los últimos modelos.

El Diario Oficial del Ministerio de Marina convoca á oposición para proveer la plaza de músico mayor que existe vacante en infantería de marina. Los ejercicios se efectuarán en Madrid y dará principio el día 25 del corriente mes, admitiéndose solicitudes hasta el día 23.

Se ha comunicado al ministerio de Fomento la existencia de una vacante de sobrestante de Obras públicas en Fernando Poo.

Los que desean ocuparla deben dirigir sus instancias al ministro de Estado.

Dicha plaza está dotada con 2.500 pesetas de sueldo y 5.000 de sobresueldo.

Curación ó alivio siempre se obtendrá con el empleo metódico y constante de las AGUAS de FONTIBRE, en las afecciones hepáticas, intestinales, de las vías urinarias, de la piel, y las dependientes de una viscosidad en el metabolismo orgánico.—Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías.

El alcalde de esta capital, remite el señor gobernador, la distribución de fondos acordada por la Corporación de su presidencia, para cubrir las atenciones municipales del corriente mes.

Según dicha distribución, durante el mes de la fecha, tendrá nuestro Ayuntamiento un gasto de 56.983'71 pesetas.

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita María Sánchez Martínez, de Pina de Campos, para el distinguido joven de Villavieco Indalecio Burgos. La boda se celebrará en breve.

Doctores Alvarez y Alvarez DOULISTAS Barriocana, 3. Consulto desde las 11 á 12.

Esta mañana se ha verificado el sorteo de los reclutas que procedentes de esta Zona, marcharán á engrosar las guarniciones de nuestras plazas en Africa.

También la policía gubernativa, de tuvo ayer á dos sujetos sospechosos, los cuales fueron expulsados de esta localidad.

ROS Ronquera. Catarros crónicos. Bronquitis (aguda y crónica). Asma. Laringitis, desaparecen con las PASTILLAS GAMARRA

PASTILLAS GAMARRA Caja 45 céntimos.—Tubo 75 céntimos.—Farmacias.

Anoche durmieron en los calabozos, tres sujetos detenidos por escandalosos. Esta mañana, han sido puestos en libertad.

La policía gubernativa, secundando los órdenes del inspector señor Yanes, realizó el sábado y ayer domingo, un minucioso cacheo en tabernas y casas de mala nota, recogiendo buen número de navajas.

El uso perseverante de las AGUAS de FONTIBRE, que por su especial lonización constituyen, según opinión de eminentes especialistas médicos, el mejor estímulo para el metabolismo orgánico, curas el reumatismo y sus manifestaciones, siendo inasustituibles en las afecciones hepáticas, de las vías digestivas y urinarias y algunos crónicos de la piel.—Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías de importancia.

Durante el pasado mes de Febrero, han sido expedidas por este Gobierno civil, 39 licencias de caza y de uso de armas.

Quando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERNOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

En real orden se ha dispuesto que en aquellas poblaciones donde los Ayuntamientos no posean locales propios que reúnan las condiciones exigidas por la ley para casa habitación de los maestros, podrán éstos elegir entre una casa que á juicio de todos los inspectores de primera enseñanza reúna los requisitos legales proporcionada por el Municipio, ó entre una indemnización en metálico que abonará el Ayuntamiento y cuya cuantía deberá fijar previamente la junta local, de acuerdo con la inspección, y que en las localidades donde haya delegación regia de primera enseñanza, sea el delegado con la junta los que determinen la cuantía de la indemnización que corresponde percibir al maestro.

Información telegráfica

(Conferencia recibida á las doce de la mañana)

Los nuevos presupuestos

El ministro de Hacienda ha dado principio el estudio de los nuevos presupuestos.

Formará el presupuesto de gastos, sobre la base de la reorganización de los servicios, empujando por el elemento civil.

Un mitin en Madrid

Para protestar contra el laicismo en la enseñanza se ha celebrado un mitin en el salón de «El Debate».

La concurrencia al acto fué muy numerosa.

Se pronunciaron fogosos discursos por los oradores que tomaron parte en el mitin, siendo todos muy aplaudidos.

Durante la celebración del acto reinó el mayor entusiasmo.

Contra un impuesto

En el Frontón Central de esta corte tuvo lugar ayer un mitin popular contra el impuesto de inquilinato.

Se leyeron numerosas adhesiones y los oradores combatieron el odio impuesto.

He aquí las conclusiones aprobadas.

Solicitar la total supresión del expresado impuesto.

Protestar contra la forma en que administra el Ayuntamiento los intereses del pueblo de Madrid.

Pedir medidas urgentes que pongan fin á tal estado de cosas.

Presentar al rey las conclusiones anteriores.

Senadurías vitalicias

Con el fallecimiento de don Emilio Díaz Morea hay cinco senadurías vitalicias vacantes.

Dícese que el conde de Romanones desea adjudicarlas todas á sus amigos políticos.

El viaje de Montero

A causa del reuma que padece, ha retrasado su viaje á Lourizán el presidente del Senado, don Eugenio Montero Ríos.

Las próximas elecciones

A pesar de haberse proclamado ayer muchos diputados provinciales por Madrid y provincias, prometen ser reñidísimas las elecciones.

Hasta las seis de la tarde de ayer se conocían en el ministerio de la Gobernación los siguientes datos:

Proclamados por el artículo 29 diputados provinciales, 141 liberales; 102 conservadores; 2 jaimistas; 1 de la Defensa Social; 6 republicanos; 9 independientes y 1 indefinido.

Inauguración de una carretera

Comunican de Perpignan que se han celebrado grandes festejos para solemnizar la inauguración de la carretera de los Pirineos que unirá á España con Francia.

En Cerbere se celebró un banquete asistiendo el senador por Gerona.

Se pronunciaron entusiastas brindis por la prosperidad de España y Francia.

La banda militar ejecutó la Marcha Real y la Marsellesa dándose vivas á las alianzas franco-españolas.

Nafragio

Telegrafían de Barcelona, que en la embocadura del Llobregat naufragó una lancha automóvil en la que iban el comerciante señor Guileras, sus dos hijos, un dependiente y dos hijos de éste.

Todos perecieron ahogados menos el señor Guileras.

Romanones de campo

El presidente del Consejo pasó el día de ayer, como de costumbre, fuera de Madrid, en la posesión de Santos Humosa, regresando por la noche.

Inmediatamente de llegar, recibió la visita del ministro de la Gobernación, que fué á darle cuenta de la proclamación de diputados provinciales con arreglo al artículo 29, habiendo obtenido mayoría los liberales.

Las conferencias del señor Calpena

En el templo de San Girés, de Madrid, dió la cuarta conferencia el eminente orador sagrado, don Luis Calpena.

Un distinguido auditorio llenaba la iglesia.

El orador desarrolló en la forma eleccentísima que sabe hacerlo el tema «El milagro social de Jesucristo».

Fué muy felicitado.

Novillada

En Madrid se celebró la novillada anunciada siendo la entrada bastante floja.

«Pastoret» al veroniquear un novillo bravo que fué sustituido por el tercer mano, es cogido por el bicho teniendo necesidad de pasar á la enfermería.

Según parte facultativo, «Pastoret» sufre una herida incisa de quince centímetros de extensión por dos de profundidad, hallándose situada en el tercio superior de la cara externa del muslo derecho.

AL CERRAR

(Conferencia recibida á las cinco de la tarde)

Los asuntos del día.—Habla Romanones.—La lucha electoral

El jefe del Gobierno ha manifestado que el mitin de ayer sobre el impuesto de inquilinato, es asunto que afecta á la vida política y abarca asuntos más importantes.

Respecto á los elecciones no cree haya sorpresas grandes el domingo proximo, en que se verificarán aquéllas.

Cree el conde que la proporción de los electos será análoga á los diputados proclamados por el artículo 29.

Supone que los liberales tendrán mayoría en 30 de las poblaciones como minimum sin esfuerzo alguno.

Dijo también que los amigos del Gobierno se quejan de la falta de apoyo que creían encontrar en los gobernadores.

A éstos le han sido reiteradas órdenes terminantes pues quien demuestre parcialidad en las elecciones se juega el cargo.

Por último manifestó el conde que había recibido muchas felicitaciones del alto Aragón por resolver el asunto de los riegos.

Cuestiones internacioles

Ha llegado á Madrid el ministro de la Guerra inglés cuyo viaje supónese obedece á tratar de la alianza cuando se ultimen las defensas de Canarias, Baleares y Marruecos.

El jefe del Gobierno ha declarado que nada resolverá sin pulsar á la opinión por tratarse de asuntos internacionales.

Las fiestas de un Centenario

Ha visitado al ministro de Fomento una comisión presidida por el P. Fita, de la Compañía de Jesús, para hablarle de las fiestas del Centenario de Vasco Núñez de Balboa.

Quintero

Tabletas V. Bustos

Balsámicas, antisépticas y calmantes, curan catarros, resfriados, bronquitis, asma, ronquera y calmantes de la tos. Depósito: Farmacia del señor Fuentes Aspurz é Hijo, Palencia; y en la del autor V. Bustos Actores, Torquemada. Pídanse en farmacias. Precio 1,50 caja.

Se vende tabla, tableta, cuartones y cesteres de chopo, en la fábrica de harinas de San Román; del precio informará el encargado de la misma.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del 1.º de Marzo de 1913

Table with columns: Cambio por centada, CLASE DE VALORES, Cambio actual. Includes entries for Perpetuo interior, Amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.



Triunfo del médico Don F. Guerrero

por su procedimiento externo vibratorio medico contentivo para la curación de las HERNIAS (sin operar)

Con motivo de la próxima llegada á PALENCIA los días 3 y 4 de Marzo en el Hotel Savaria, del eminente heridólogo de Madrid don Fermín Guerrero, tenemos el gusto de participar al público, que en clinica de Madrid, establecida en la calle del Barco, número 39, ha sido visitada por multitud de eminencias, habiendo recibido felicitaciones y plácemes en general de compañeros y amigos, por su moderno procedimiento y único en España para la curación de las Hernias.

Recibimos esta noticia que consignamos con gusto en las columnas de nuestro periódico, por ser el señor Guerrero conocido de esta población en sus brillantes campañas en pro de los enfermos de HERNIAS.

Se venden las casas de la calle Mayor pral., número 24, Zapata, núm. 27 y Avenida de la República Argentina, núm. 10; para tratar con el testamento D. José Calvo Barrios.

Venta de dos burras de 9 años y un burro de 5, y un carro seminueve para par de borricos; para tratar con Daniel Gil en Tamara.

Suscripciones Se hacen en la imprenta de Abundio Z. Menéndez, á «La Ilustración Española y Americana», «La Moda Elegante» y «La Última Moda.»

ESPEJEL, POLLOS Y COMPAÑIA

Almacén de hierros, acero y Ferrería

Completo surtido en Llantas, Pletinas corrientes y herrajeras, Redondos, Cuadrados, Angulos, Hierros T, Medias cañas, Pasamanos lisos y con filete, Flejes, Planchuelas, Ejes forjados, Ejes torneados (con tuercas) y demás artículos concernientes al ramo de ferretería.

Calle de D. Sancho, números 17 y 19 PALENCIA

Centro viticola del Bierzo

Injertos. Barbados. Estacas injertables y estaquillas de plantel, de todas clases.

Si desea usted vides americanas superiores, de toda confianza, dirigirse á

DON CARLOS ALVAREZ DE TOLEDO VILLAFRANCA DEL BIERZO (LEON)

VIDES AMERICANAS

Cástor Gutiérrez y Hermanos. — Palencia Sotillo de los Canónigos, Huerta

Como en años anteriores encontrarán los agricultores en este vivero superiores injertos y barbados de uva negra y blanca, hechos con uva escogida de los mejores viñedos de esta comarca en las variedades de Rupestris Lot ó fenómeno Riparia, Rupestris núm. 830, Arandina, Rupestris Gancin núms. 1 y 9 y Murviedro por Rupestris núm. 1209 que son las únicas variedades que mejor se adaptan á estos terrenos.

Los injertos son de 45 á 50 centímetros de largo, de buen espunta y abundantes raíces y los barbados de 50 á 60 centímetros.

COMERCIO de TEJIDOS y NOVEDADES de AGUSTIN REVUELTA

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, el haberse trasladado desde el 1.º de Marzo á la calle MAYOR PRINCIPAL, núm. 67, donde podrán encontrar cuantas personas le visiten grandes economías de precios, así como también extensas colecciones en artículos para la próxima temporada.

Laneria para señora desde 0,60 en adelante. Últimas novedades en cortes de cenefas; idem en negro. Paños de Lyon. Mesalinas de seda en color y negro. Velos tul y granadina. Colchas semiseda, brocato y piqué. Mantos vuela; faldas de barro en liberty. Mantelitas en hilo y algodón. Damascos. Corsés, Medias y Calcetines calados. Estores. Pañolera de seda é infinidad de artículos imposible de detallar.

Esta casa para mayor facilidad de sus favorecedores ha establecido desde este día el

PRECIO FIJO VERDAD MAYOR PRAL., 67

Información Mercantil de El Día

ALAR DEL REY
Trigo a 46 las 92 libras
Centeno a 32
Cebada a 30 fanega.
Avena a 22
Patatas a 0'75 y 0'80 rs. arroba

BALZANAS
Trigo a 46 las 92 libras.
Centeno a 38
Cebada a 33
Avena a 23

CAJOTA
Trigo a 46 fanega
Centeno a 33
Cebada a 27

HERRERA DE PIENSA
Trigo a 46'50 fanega
Centeno a 40
Cebada a 35
Garbanzos de 90 a 120
Avena a 23

FRONILLA
Trigo a 47 las 92 libras.
Centeno a 32 fanega
Cebada a 30

LANTADILLA
Trigo a 47 las 92 libras
Centeno a 38 las 90
Cebada a 32 fanega

REVENGA
Trigo a 46 fanega
Centeno a 38
Cebada a 31

VILLALUMBROSO
Trigo a 46 fanega
Centeno a 32
Cebada a 29
Algarrobas a 23
Harina de 1.º a 17
2.º a 16
3.º a 14

NAVA DEL REY
Trigo de 48 a 48 50 las 94
Centeno a 38 las 92
Cebada a 34 fanega

TORDESILLAS
Trigo a 47 las 94
Centeno a 32 fanega
Cebada a 38

VALORIA LA BUENA
Trigo a 47 las 94
Centeno a 37
Cebada a 31

VILLALÓN
Trigo a 47 fanega
Cebada a 32
Garbanzos de 120 a 140
Harina 1.º a 17 arroba

BUREOS
Trigo a 47 fanega
Centeno a 36
Cebada a 34
Avena a 28
Yeros a 42
Patatas a 3 arroba

MELGAR DE FERRAMENTAL
Trigo a 45'50 las 92 libras
Centeno a 35
Cebada a 33
Avena a 24

SALAMANCA
Trigo a 49'25 fanega
Centeno a 40'25
Cebada a 32
Algarrobas a 36

PERAZANDA DE BRAGAMONTE
Trigo a 44 fanega
Centeno a 33
Cebada a 30

ZAMORA
Trigo a 48 las 94 libras
Centeno a 38 las 90
Cebada a 32 fanega
Algarrobas a 33
Avena a 23

FUENFRAJUNTO
Trigo a 46 fanega
Centeno a 38
Cebada a 34
Garbanzos de 100 a 180
Alubias a 110

BENAVENTE
Trigo a 46'50 fanega
Centeno a 41
Cebada a 34
Avena a 30

LIQUIDOS
VALLADOLID
Vino tinto a 14 rs. cántaro
Blanco a 14
Petróleo a 98 y 100 caja

TORO
Tinto a 15 cántaro
Blanco a 21
Vinaigre a 12

NAVA DEL REY
Blanco nuevo a 17 y 18 cántaro
Viejo de 30 a 60
Tinto a 18

LA SICA
Blanco a 20 cántaro
Tinto a 16

TUDENA DE DUERO
Tinto a 13 cántaro
Blanco a 14
Vinaigre a 12

RUIDA
Tinto a 15 rs. cántaro.
Blanco a 17
Vinaigre a 16.

CANTALEJO
Aceite a 70 arroba
CERRANOS DE CAMPOS
Aceite a 60 arroba

CANADOS
PANZANO DE BRAGAMONTE
Bueyes de labor a 3000 rs. mano
Villosos de tres años a 2500
Vacas cotras a 1200
Cerdos al destete a 600
De un año a 260
Carneros a 88
Ovejas a 62
Corderos a 40

LANAS
LA BAZZA
Lana a 60 rs. arroba
CANTALEJO
Lana blanca fina a 70 rs. arroba.
Basta a 64
ASTUDILLO
Lana a 60 rs. arroba.

PIELES
TUDENA
De cabrito a 72 rs. docena
De cordero a 60
TORDESILLAS
De cabrito a 96 rs. docena
De cordero a 72

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños

Caja 25 céntimos

Con 5 docas

Los Caramelos P. Catalá salvan los niños.—Los Caramelos P. Catalá evitan enfermedades al niño.—Los Caramelos P. Catalá, son inofensivos si no hay lombrices en los alimentos.

P. Catalá, aniquilan los funestos bichocos.

Depósitos: Coruña, Rey Sánchez; Lugo, Iglesias; Orense, Román y Saco; Pontevedra, Sandurde; León, Merino é Hijo.

Palencia: Sra. Viuda de Escudero y C.

Arroyo y Gallego

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de MADERAS

Carpintería de taller

Carpintería de armar

Muebles.—Altars

Rejas, balcones balastrados

Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

MALA REAL INGLESA



Próxima salida de SANTANDER

para Montevideo y Buenos Aires

Salida de Santander el 4 de MARZO de 1913, el magnífico vapor

PARDO

admitiendo pasajeros.

Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires, PESETAS CIENTO SETENTA Y CINCO, incluso impuestos.

El servicio corre a cargo de un escogido personal de camareros y cocineros y médico españoles con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a

Luis de Maruri y Compañía—Muelle, 31, Santander.

EN GIJÓN: Calle Begoña, núm. 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

Para informes de pasajes de primera y segunda clase, dirigirse a don Mariano Arroyo, Avenida de la República Argentina, 9. Palencia.

DEVOCIONARIOS

Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos a los más costosos.

No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta casa.

Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

Huevos para incubar

GRANJA «EMILIA»
PALENCIA.—(Frente a la Estación)



Reorganice usted su corral, con aves de pura raza; le costará alimentarlas lo mismo que las aves degeneradas que hoy tiene, y en cambio tendrá usted doble cantidad de huevos.

Se está usted perjudicando; pida usted hoy mismo el nuevo Catálogo en donde verá 18 hermosas razas puras de gallinas, de las que le podemos enviar huevos en cuanto tenga usted alguna clueca.

Dirigir la correspondencia al señor Director de la

GRANJA «EMILIA»—PALENCIA

Vacuna fresca española y suiza. Frac-ticante Serafín López Gómez Mayor pral., 23.

Arboles frutales

Ha llegado a esta capital, el acreditado arboricultor Pascual Ibáñez, con toda clase de árboles frutales, hospedándose en el Parador nuevo de Tomas Medina, Avenida de Manuel Rivera, carretera de Valladolid.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910. Para Convalecientes y Personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Insistencia, mal de estómago, anemia, etc. Farmacia ORTEGA, León, 15, MADRID, Labrada y Santa Vitoria. Se vende en las principales Farmacias.

Paja en venta

Se venden seis mil arrobas para pienso; para tratar con Salustiano Muñoz, en Torremormojón.

Ama de cria Para cam de los padres, de 25 años, con leche fresca. Raimunda Rodríguez, en Fuentes de Nava.

Venta de casa

Se hace de la núm. 92 de la calle Mayor antigua, de esta ciudad; precio y condiciones, Basilio García, en Fuentes de Valdepero.

Dependiente Se necesita en Burgos, que sepa su obligación, en la barbería de Maté, Calera, núm. 5.

Se venden unas 600 plantas de chopo de vivero, en el pueblo de Quintanadías de la Vega; para tratar, con Petra Gonzalo, en Pedrosa de la Vega.

Liquidación Se hace de los géneros de tejidos y quincallería en la tienda de Juan García, en Palacios del Alcor.

Guisantes Variedad muy temprana, muy productiva y de buena calidad, se venden para sembrar en el comercio de Nicolás de Lomas.

Se construyen POZOS artesanales en la provincia y fuera de ella; para tratar, dirigirse a Pablo Luengo y Compañía, Santos Martas (León).

Se arrienda

un TEJAR en Población de Arroyo; para tratar con su dueño don Timoteo Quintanilla en dicho pueblo.

Ama de cria casada de 27 años, leche de 6 meses, desea para su casa; informará Julio Azeujo, en Fuentes de Valdepero.

Oficial herrero

Desea colocarse en casa de un maestro; para tratar con Eusebio Calle, en Cervatos de la Ojeza.

Ama de cria de 26 años, desea criar en su casa; dará razón Irene Díez, en Antilla del Pino.

LIBROS RELIGIOSOS

Además del completo surtido de libros religiosos que la acreditada Librería de Abundio Z. Menéndez, tiene siempre a la venta, pueden pedirse hoy los siguientes:

Nuevo librito, elegantemente encuadernado, canto enarnado y rótulos dorados, letra gruesa, contiene: Estación en verso al Santísimo Sacramento; Quince minutos en compañía de Jesús Sacramento; Quince minutos ante el Sagrado Corazón de Jesús; Rosario del Santísimo Sacramento; Visitas al Santísimo Sacramento; en las Cuarenta Horas para todos los días de la semana; Nocturno, Homenaje de amor y reparación a Jesús Sacramento; actos de desagravios, oraciones, etcétera; precio 40 céntimos.

Devociones para honrar al Patriarca San José en el próximo mes de Marzo. MADRID. SALLITZA.

Id a José.
Devoto Josefina.
Mes de San José.
Mes de Marzo.
Devocionario de San José.
Los Siete Domingos.
Salmos a San José.

Obras de Marciano Zúñiga

«Media hora antes»
«Cuando el amor se olvidó»
«Eclipse parcial»
«Aquellos que cantaban en amor»

«El triunfo del silencio»
De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70 y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Quince minutos a los pies de la Virgen del Carmen

Novena, visita, escapulario y otras devociones; un tomo en 8.º elegantemente encuadernado, 7.ª edición, por el P. Ludovico de los Sagrados Corazones, eminente predicador cuya soberana elocuencia recordamos los palatinos con admiración, por haber ocupado la Sagrada Cátedra en el pasado Novenario de las Animas en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle.—De venta a 60 céntimos ejemplar, en la imprenta de este periódico.